

日本行政机构改革和科技政策

有马郎人*

(日本理化学研究所 东京)

1 日本科学技术研究中存在的问题

从1975年开始,日本科研人员发表的论文平均数量逐渐增多。至1985年,日本在各领域发表的文章数量已位居世界第二。但是,每10亿美元国民总产值(GNP)的论文数量仍远远低于英、美等国,且论文被引用量也不多。

日本、中国都已结束追随发达国家,进入依靠自力更生发展科学技术的时代。1985年以来,发达国家越来越重视保护知识产权。因此,我们必须依靠自己的力量发展科学和技术,特别是发展基础研究,否则就不可能创立下一代新产业。

日本科学技术存在的最大问题之一是研究经费不足,其二是研究生院教育薄弱,如博士生太少。虽然全国整体的研究经费约占国民经济总产值的3%,在世界上也属投入最多的国家之一,但问题是在这3%中,国家投入只占20%,即只占GNP的0.6%左右,其余的80%,即GNP的2.4%,是产业界的研究开发投入。为此,我们研究人员多年来一直希望政府增加研究经费,特别是从事基础研究的研究人员利用各种机会呼吁,希望得到政府和社会各界的理解和支持。

2 科学技术基本法和科学技术基本计划

值得庆幸的是,1995年11月12日,在日本国会上,执政党和在野党一致通过《科学技术基本法》,为发展科学技术和改善国家的研究环境迈出了可喜的一步。更具体的举措是1996年7月,根据该法律制定了科学技术基本实施计划,并得到内阁会议的批准。根据该实施计划,决定在1996年至2000年的5年中,投入17万亿日元(1600亿美元)的研究经费。另外,要求对研究人员进行严格的研究评价,特别要求进行外部评价。同时提议对国立研究所和国立大学的部分研究人员实行聘任制。根据该提案,国立研究所和国立大学分别于1997年6月、8月实施新的法律(即有关普通聘任制研究人员的录用、工资以及工作时间的特例法律和有关大学职员任期的法律)。同时,正在实施早已制定的将博士后增加到1万人的计划。本年度已录用博士后7926名,这些博士后的聘用期为2—3年。这样,就急需增加科研经费,改善设施条件。

* 日本理化学研究所理事长

收稿日期:1997年9月5日

但是,来自国家的研究经费尚不充足,即使5年中投入17万亿日元,国家支出的研究经费也只占整个研究经费的27%左右,仍远低于发达国家35%的投入比率。由于日本政府的财政危机,所定的5年计划可能要延长1—2年。

3 行政结构改革和科学技术政策

至今,日本科学和技术的研究是在大学、国立研究所、理化学研究所等特殊法人的研究所以及私人企业的研究所进行的。大学归属文部省(教育部),国立研究所和特殊法人的研究所则根据各自不同研究目的,分别归属于科学技术厅、通产省、农林水产省和其它省厅。而国家的科学技术政策是由以总理为首的科学技术会议决定的,该会议的事务工作以及向各研究所分配科学技术振兴费等均由科技厅负责进行。

从1996年末以来,希望改革日本行政结构的呼声高涨,在桥本龙太郎首相的主持下,于去年11月,成立了由15名人员组成的行政改革委员会,会长由桥本首相亲自担任,主要对财政、经济结构、金融系统、财政结构、社会福利结构、教育6大支柱进行改革。行政结构改革是为了更好地提高行政工作效率,并更好地符合国民的需要。特别是目前各省厅之间的沟通很差,出现所谓条块分割的弊病。我认为如果条块结合做得好,各省厅之间彼此竞争,努力提高业务业绩也并非完全一无是处,但明显存在重复无用的工作也是事实。因此,在这次的行政改革会议上,应该重新调整省厅的结构。我也是该会议的委员之一,感到这是一项非常艰巨的任务。8月18日至21日进行了该行政改革会议的集中讨论,有关科技厅和文部省的合并也是在该次会议上决定的。为加强内阁府,在其中设置了综合科学技术会议,以协调文部科学技术省(暂称)和其它省厅的科研计划。由于自由、自主、开放型的大学研究部门和以行政自上而下为主导的国立研究所的研究方法有很大差异,因此,由各省厅行政管理的研究所仍归属各省厅。但是,认为科学技术厅有关的研究行政管理机构和研究所与文部省合并为好的意见占优势,且委员中从事社会科学研究的人员对强调科学技术与人文社会分开感到不安,并强烈认为科技厅独立推进科学技术的做法并不好,科学技术应积极与人文社会配合。因此,科技厅和文部省的合并是理所当然的。特别是将来的环境科学、生命科学和技术更应与人文、社会研究相结合。

但是,在该方案中,尚有几个未得到充分讨论的议题。第一是由科技厅负责的原子能,特别是快中子反应堆和核聚变的研究、宇宙和海洋的研究等大型预算的项目如何与大学的研究协调等问题。第二是将各省厅所属国立研究所的基础研究部分合并为一个大所的做法是否有效。例如有关生物的研究,目前农林水产省、厚生省、通产省等的研究所和大学以及科技厅所属的研究所都在做类似的研究,综合这些研究所,加强在这方面的研究力量是否会更好?这些都是将在综合科学技术会议上首先考虑解决的大问题。预计在2001年开始启用新的省厅。

目前,日本的科技政策和研究体制正在发生巨大的变化,我衷心希望我的报告能给大家起一点参考作用。

(陈维平译)